



学生在学校种植区观察土豆。

种土豆、写土豆、算土豆、画土豆、吃土豆…… 这样的跨学科课程，孩子们爱了

本报讯(现代金报|甬派记者 钟婷婷 通讯员 陈萍萍)“我们种的土豆已经长这么大了啊!”4月7日,天气晴朗,宁海县银河小学的同学来到农场观察土豆的种植情况。自3月起,该校以土豆为主题开展了一系列的跨学科课程,从语文写作、到数学加减法运算,从科学观察到美术绘画,孩子们不仅在春天里播种劳动,更在田间地头收获了鲜活生动的知识。

404班的语文老师陈萍萍在课堂上介绍了土豆的相关知识后,带着孩子们到学校的种植区来认识土豆。

孩子们通过观察、触摸、闻等方式进一步了解土豆,并把自己的感受用文字一一表达出来。“我的土豆高大魁梧,十分威武,是土豆王国里的勇士。”学生潘一鸣在他的作文里这样写道。也有孩子写成这样:“土豆是一个十分害羞的姑娘,没有长大前总

是躲在黑黑的土里,许是觉得自己这身土黄色的衣裙比不过春天的花儿吧?”

104班数学老师王松巧把课堂搬到农场里,给孩子们上了一堂沉浸式的数学课。

“猜猜,现在播下去一个土豆种块,以后能长出几个新土豆?”“现在种下一个50克的土豆种块,猜一猜,以后能长出几克?增加了几克?”一年级的学生在充满趣味的氛围下学习10以内的加减法运算。

劳动课上,孩子们换上胶鞋,扛起锄头,在老师的带领下到学校耕读基地里种土豆。五年级科学老师俞妮妮围绕“施肥能增加土豆的产量吗?”“土豆是植物的哪一部分?是茎、根,还是果实?”等问题带领学生一起探究。“这样的项目化构建式科学课,学生要经历三个月实践活动才能得出结论,收获知识的同时,也学会了坚持。”俞妮妮说。

此外,银河小学每周还有一堂食育社团课,老师带着孩子们一起烤土豆。孩子们认真地把每个土豆上的泥土洗干净,放入锅中,倒上一锅清水,放入足够的盐。先是大火烧开,再改成小火,一直烧到水快干了为止。这个时间较长,可孩子们却不愿离开,一双双眼睛一直盯着锅。“刚烤出来的土豆表皮皱巴巴,但趁热皮咬上一口,简直人间美味啊!不过我不知道我吃的土豆到底是属于植物的哪个部分,我要好好观察观察!”学生王家磊边吃边说。

据了解,学校还以土豆为主题开展了思政课、美术课等课程。

该校校长王爱珍表示,大自然是最好的课堂,我们希望把自然资源转化成生活化的学习场景,带孩子和自然展开最真诚的对话,真实感受大自然传达的美好与力量。



乡村小学美术课 走进油菜花田写生

美术老师黄茜指导绘画。

本报讯(现代金报|甬派记者 林桦 通讯员 胡丹妮)近日,海曙区集士港镇广德湖小学的几十名学生,在美术老师黄茜带领下,走进了离学校不远处的一片油菜花田。他们迎着春风,背上画板,拎起板凳,上了一堂浪漫的春日美术写生课。

“油菜花有4枚花瓣,呈十字形排列,花瓣的质地像我们写毛笔字的宣纸。”科学老师徐珊珊现场“客串”,在写生前先带孩子们更全面地了解油菜花。从油菜花的基本结构、生长过程,到油菜花是如何传粉受精、产生种子,徐珊珊绘声绘色地给学生们介绍了一遍。

经过科学探究,孩子们对油菜花有了初步的了解,美术课正式拉开帷幕。黄茜从油菜花的画

面构图、色彩等方面入手开展教学,并鼓励孩子们在写生的基础上,用画笔注入自己的情感。

黄茜为孩子们准备了丙烯马克笔和透明的菲林片,她表示,用马克笔直接描绘在菲林片上,色彩浓郁、通透明艳,这样画出来的作品,不仅能表现油菜花在阳光下的绚烂,后期还可以应用到版画制作中。

孩子们在老师指导下,认真作画,朵朵油菜花跃然纸上。“我发现我们每个人画的油菜花都是不一样的,有些画的是完全盛开的,有些微微绽放,有的发挥想象力给油菜花涂上了五彩斑斓的颜色。我好喜欢这样的美术课,希望这样的课堂能多一些。”403班学生李易阳一边画着油菜花,一边和身边同学分享着自己的心情。

“大自然是最好的老师,让他们置身于美丽的油菜花海里,能够激发出孩子们的创作兴趣。然后从户外创作再回到室内创作时,由于经过深度的观察和体验,孩子们会有更多的灵感,创作出更丰富的作品。”黄茜说道。

写生课结束后,孩子们回到学校,根据所学知识制作《油菜花知识图鉴》,创作了更多关于油菜花的绘画作品。

校长王波表示,近年来,学校致力于为学生打造更多的学习场域,充分挖掘和利用周边资源,为学生生命成长开荒铺路。“正如这一堂自然美育课,让孩子们在观察与绘画中感受生命的张力,体验探究学习的乐趣。他们用画笔记录春天的美丽,于春光中珍藏美好的童年记忆。”

助贵州困境青年 实现大学梦 甬城娃娃花样义卖

本报讯(现代金报|甬派记者 王伟 通讯员 黄丽娜 张超梁)“走过,路过,不要错过。我们爱心义卖,玩迷你抓娃娃机,只需5元一次。”腼腆的鲲池小学二年级学生张彧恺,拿着扩音器大声叫卖。

4月8日,“挑战自我,守护理想”爱心义卖活动在宁波轨道交通1号线鼓楼站甬城惠客厅举行。该活动由宁波市慈善总会、宁波市理想公益服务中心主办,宁波市轨道交通物产置业有限公司爱心支持。

为了这次爱心义卖活动,张彧恺与家长筹谋了很久,最终决定通过分享自己心爱的迷你抓娃娃机,筹集善款。让他开心的是,不少孩子排队玩迷你抓娃娃机,善款不断而来。与张彧恺一样,还有近40名鲲池小学学生也参加了此次活动。

易子钰等同学与家长共同组织了爱心销售多肉植物。活动现场,每盆多肉植物卖5元的销售策略并未吸引大家的目光。“要不通过石头、剪刀、布决定输赢吧,赢了的买家,直接获得一盆多肉植物;输了的买家,买一盆多肉植物付10元。”易子钰、张泽钦跟父母商量后,现场改变了销售策略,不少路过的孩子立马来比拼石头、剪刀、布的游戏,直接带动多肉植物销售。

“来来来,5元6次。”“10元12次,再送一朵玫瑰花。”在套圈游戏中,同学们也使出了浑身解数来吸引过往行人,大家“套”住了快乐,留住了爱心。

当天,除鲲池小学外,镇海区实验小学、崇正书院、培菊幼儿园等学校(幼儿园),以及华东师范大学宁波艺术实验学校等,也通过“线上+线下”方式参加此次爱心义卖活动。

3小时后,此次爱心义卖共募集善款近4300元。据悉,这笔善款将全部进入宁波市理想公益服务中心设在宁波市慈善总会的“理想公益基金”账户,用于助力贵州等地困境青年实现大学梦。



爱心义卖现场。